

# Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 176 (12218)

Суббота, 10 сентября 1983 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКА, ГОД ТРЕТИЙ

### ИНИЦИАТОРЫ ДЕРЖАТ СЛОВО

В НАЧАЛЕ одиннадцатой пятилетки 26 рабочих динасового завода выступили с инициативой «Пятилетнее задание — досрочно!». В первые дни сентября большая группа трудящихся рапортовала о выполнении плана четырех лет пятилетки. Среди опережающих время инициаторов соревнова-

ния, прессовщица А. А. Гушина, кавалер ордена Трудового Красного Знамени.

Задание четырех лет пятилетки выполнили также прессовщица, депутат городского Совета Г. В. Скрипченко, прессовщик Р. Г. Ибатуллин. Все они трудятся во втором цехе.

**А. КОБЯКОВ,**  
руководитель  
рабкоровского поста.

### ДЛЯ СЕЛА — БЕЗ РЕКЛАМАЦИЙ

УСПЕШНО справляется с заданием участок по обработке редукторов для ся-

лосоуборочных комбайнов двадцать восьмого цеха Новотрубного завода. Ежемесячно коллектив выпускает свыше шестисот комплектов, и с начала года труженики участка изготовили сверх плана 150 комплектов.

Высокопроизводительно, с отличным качеством работают станочники П. И. Пермяков, Г. В. Медведев, А. М. Ахметов, В. А. Ландин. В честь приближающегося 50-летнего юбилея предприятия они обязались завершить задание года к середине декабря и выпускать всю продукцию для тружеников села отличного качества.

**А. ШИРЯЕВ,**  
мастер цеха.

## ЗА 50-МИЛЛИОННЫЙ ФОНД БЕРЕЖЛИВОСТИ СЭКОНОМЛЕННЫ ТЫСЯЧИ

Активно участвуют в движении за экономию материальных и топливно-энергетических ресурсов труженики десятого цеха Новотрубного завода. С начала года цеховики сэкономили около четырнадцати тонн металла, 165,7 тонны условного топлива, 196,7 тысячи киловатт-часов электроэнергии. Все эти показатели выше намеченных по социальным обязательствам. На личные счета экономии внесено уже 95 тысяч рублей.

Весомый вклад в фонд бережливости сделали и труженики травильного отделения цеха: от внедрения рационализаторских предложений, направленных на экономию химикатов, здесь получена экономия в 26 тысяч рублей. Изменение технологии осветления готовых труб в изоляционных корзинах позволило почти в три раза сократить скорость обработки продукции. А реконструкция ванны щелочного расплава с

увеличением ее тепловой мощности значительно повысила срок работы агрегата, дала немалую экономию каустической соды и натриевой селитры. Изменение технологии осветления труб другого сорта дало возможность расширить диапазон обработки продукции, сократить расход плавиковой кислоты. Экономический эффект этого мероприятия — около десяти тысяч рублей.

Авторами этих и многих других предложений являются члены творческой новаторской группы, в которую входят заместитель начальника цеха В. И. Плетнев, помощник начальника цеха по механизации Ю. И. Иващенко, старший мастер травильного отделения А. И. Билинник, мастер Н. А. Домрачев, старший производственный мастер термоотдела Ю. С. Бочкарев.

**И. ВЛАДИМИРОВ**

## КАРТОФЕЛЬ И ОВОЩИ — В ЗАКРОМА Не допустить потерь!

Восьмого сентября в «Битимском» убрано 400 тонн картофеля с сорока гектаров, а всего урожай собран со ста трех гектаров. Более тысячи тонн сдано государству, сорок заложено на семена.

По отзывам специалистов совхоза, отлично работают на уборке строители: убрали почти половину запланированного.

С четырнадцати гектаров в этот же день убрали картофель новотрубники, а всего в совхозе «Первоуральский» собраны клубни более чем с семидесяти гектаров, урожайность составляет двести центнеров с гектара. На помощь шестушечным над школами цехам вышли в поле учащиеся. Сегодня заканчивает первичную подборку картофеля коллектив третьего цеха, завтра — шестого, а в понедельник — седьмого цеха. Люди, активно участвующие в уборке, настроены быстрее ее завершить.

Поэтому необходимо, чтобы на этих участках механизаторы своевременно начали вторичную перекопку рядков.

Полным ходом идет уборка овощей и кормовых корнеплодов. В Битимке убрано около семисот тонн турнепса, и одним из первых выполнили задание работники авторемзавода. По шестьсот человек на уборку турнепса направляет сюда цех № 14 Новотрубного завода. Ударно трудятся представители цеха № 35 на уборке моркови: за три дня убрали урожай с трех гектаров.

**Н. САВИНСКАЯ.**  
На снимке: на уборке свеклы в совхозе «Первоуральский» в числе двухсот работников горбытуправления трудятся работники фотоучастка Г. А. Латышева, В. А. Чалова, Л. В. Милюткина, Г. Н. Ушакова, Т. Х. Чалова (слева направо).

Фото Е. Фролова.

сдано в городское агентство «Союзпечать» чуть больше тысячи квитанций на эти издания. «Правды» выписано 1695 экземпляров, «Известий» — 557, «Советской России» — 325, «Социалистической индустрии» — 483. Беспокоит и то, как идет распространение молодежных изданий. Пока следовала заявка на 1800 экземпляров «Комсомольской правды», на 415 — «На смелую». Журналов «Молодой коммунист» и «Комсомольская жизнь» и того меньше. Лишь двести человек подписались на них.

Организовано проходит подписная кампания на заводе комплектных металлоконструкций, в производ-

ственном объединении «Хромпик», четвертом стройуправлении, управлении треста Уралстальконструкция, тресте Первоуральскмежрайгаз, совхозе «Уткинский», на Новоуткинском заводе «Искра». Здесь оперативно взялись за дело. Ответственные распространители чувствуют поддержку и заинтересованное отношение секретарей партийных организаций.

Подписка на газеты и журналы продолжается. И темпы ее в оставшееся время должны быть выше.

**Е. ПАЛУСОВА,**  
заместитель начальника  
городского агентства  
«Союзпечать».



**БЕЛГРАД.** Новое местоорождение нефти и газа обнаружено близ местечка Винковци на северо-западе Югославии. Предполагается, что ежегодно там будут получать около полумиллиона тонн нефти.

**ПРАГА.** Новый тип троллейбуса создан на заводе объединения «Шкода» в городе Остров-на-Огрже. Машина вмещает 150 пассажиров. Главное отличие нового троллейбуса от предшественников — наличие более совершенного оборудования. Он комфортабелен, экономичен. В нынешнем году в СССР будет отправлено 250 троллейбусов марки «Шкода-14».

**ХАРАРЕ.** Трехлетний переходный план национального развития обнародован в республике Зимбабве. Его основная цель — коренная перестройка экономики страны. Среди первоочередных задач плана — повышение темпов роста промышленного и сельскохозяйственного производства и обеспечение на этой основе максимальной занятости населения.

**НЬЮ-ЙОРК.** Жестокими репрессиями встретил фашистский режим Пиночета пятый национальный день протеста, проведенный чилийскими трудящимися. В Сантьяго для разгона демонстрантов были вызваны усиленные наряды полиции и воинские подразделения. Они двинулись на безоружных манифестантов на броневиках, применяли гранаты со слезоточивым газом. По сообщению информационного агентства ЮПИ, среди участников дня протеста есть убитые и раненые.

(ТАСС).

### К сведению депутатов городского Совета

15 сентября в 14 часов во Дворце культуры «Строитель» созывается шестая сессия городского Совета народных депутатов (18 созыв).

#### ПОВЕСТКА ДНЯ

О повышении роли учреждений культуры в коммунистическом воспитании трудящихся в свете решения XXVI сессии КПСС. Докладчик С. И. Никитин — заместитель председателя горисполкома. Со докладом постоянной комиссии по культуре городского Совета народных депутатов. Докладчик Г. И. Арефьев — заместитель председателя комиссии.

В 9 часов проводится совещания председателей постоянных комиссий, руководителей и секретарей депутатских групп, с 10 часов — заседания постоянных комиссий в здании горкома КПСС и горисполкома.

#### ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ!

13 сентября по месту голосования с 18 до 20 часов ведут прием избирателей депутаты областного и городского Советов народных депутатов.



## ДОСКА ПОЧЕТА

В начале января нынешнего года в городской газете было опубликовано обращение передовых работников совхозных ферм. Они призвали доярков в сердцевинном году пятилетки надойти по 3500 килограммов молока в среднем от каждой коровы. Ударная вахта животноводов продолжается. По итогам работы в августе ее победителями стали:

1. **Нина Алексеевна АНДРЕЕВА** и **Валентина Дмитриевна КНЯЗЕВА** — доярки Новоалексеевской фермы совхоза «Первоуральский». Они надойли в среднем от каждой коровы по 478 килограммов молока вместо 370 по плану.

2. **Луиза Зиелиевна ВАФИНА** и **Миниян ФАХУДИНОВА** с Талицкой фермы совхоза «Первоуральский», надойвшие по 404 килограмма молока. По плану предполагалось 370.

3. **Звено Марии Дмитриевны ШЕРСТОБИТОВОЙ** с фермы совхоза «Битимский». Доярки этого звена надойли в среднем от каждой коровы по 335 килограммов молока вместо 245 по заданию.

У овощехранилища горпищеторга на Динасе — вереницы машин, полных картофеля, который пересыпают в контейнеры и ставят в закрома. Всего заложено около семисот тонн из совхозов «Первоуральский» и «Битимский». На зимнее хранение надо заложить клубни только высокого качества. Картофель, поступивший в непогожие дни, работниками торгового перебран и высушен с помощью активного вентилирования. Но в сухую погоду недопустимо, чтобы картофель поступал несоортированным. Однако вечером совхозы везут мелкий с крупным вперемешку, с землей. Плохо сортируют картофель на полях совхоза «Битимский», не соблюдаются стандартность. Зависит это только от добросовестности людей, занимающихся подборкой клубней. Сейчас есть все возможности сделать это в поле.

\* Газеты и журналы — каждой семье

## СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ

Почти на треста тысяч рублей выписано газет и журналов в августе. Итоги первого месяца показывают, что темпы подписной кампании оставляют желать лучшего. По сравнению с прошлым годом мы отстаем на 130 тысяч рублей.

Отставание допустили Коуровский леспромхоз, завод сантехизделий, динасовый, горбытуправление, медсанчасть производственно-го объединения «Хромпик», горбольница № 6. Медлят с оформлением квитанций на периодические издания в

специальном управлении треста Уралэлектротрестстрой, управления треста Уралэлектромонтаж, в седьмом профтехучилище, совхозе «Битимский».

Лучше, чем в предыдущие годы, идет подписка на газеты и журналы на Новотрубном заводе. Рабочие, инженерно-технические работники будут читать «Правду», «Экономическую газету», «Известия», «Советскую Россию». Хуже обстоят дела с распространением общественно-политических журналов. Завод

не сдал квитанции на «Рабоче-крестьянский корреспондент». А всего по городу выписано лишь 85 экземпляров этого издания. Если верить отчетным данным, то число агитаторов, политинформаторов, пропагандистов, лекторов превышает здесь тысячу. Но только единицы стали подписчиками журналов «Агитатор», «Политическое самообразование», «Коммунист», «Партийная жизнь».

Кстати говоря, и другие предприятия выглядят не лучшим образом. За месяц

### ДОБИВАТЬСЯ ЭФФЕКТА

Первичным парторганизациям дано право контроля за хозяйственной деятельностью администрации. На отчетно-выборных собраниях избираются комсомиссии, которые осуществляют эти полномочия. Однако утвердив составы и председателей, некоторые секретари забывают о своих помощниках, а те инициативы не проявляют. Такое положение на заводе железобетонных изделий и конструкций, во втором и специализированном управлениях, о чем самозабвенно говорили на заседании парткома треста Уралтяжтрубстрой секретари партбюро Н. А. Армишева, В. П. Карпенко и В. М. Смирнов. Несколько лучше обстоят дела в управлении механизации.

Но, как правильно отметил член парткома Г. С. Ездаков, плохо то, что комиссия партийного контроля нередко подменяют группы народного контроля, хотя у них иные функции. Члены парткома приняли постановление, в котором намечено после отчетно-выборной кампании в партийных организациях провести семинар председателей, поднять ответственность коммунистов за выполнение партийного поручения, практикуя отчеты.

### СКОТУ — ТЕПЛУЮ ЗИМОВКУ

О ходе строительства и ремонта животноводческих ферм подсобного хозяйства доложил на заседании парткома заместитель управляющего трестом Г. Г. Криничин. До сих пор первое строительство не закончилось. Не выполнил обязательств и коллектив второго строительного управления, который должен был отремонтировать фермы для крупного рогатого скота. Завод ЖБИИК не поставил подсобному хозяйству установленное количество железобетонных изделий. Управляющий трестом В. Т. Стасюк и секретарь парткома Г. И. Арефьев остро критиковали руководителей за невнимание к подсобному хозяйству.

Начальники стройуправлений В. А. Бехтерев и В. А. Иванов, заместитель управляющего трестом А. М. Елькин заверили партком, что запланированные работы выполнят.

### РАССМОТРЕН ХОД ПОДПИСКИ

О ходе подписки на периодическую печать на 1984 год в подразделениях треста доложила заместитель секретаря парткома Л. М. Стрельцова. Внимание секретарей партийных организаций обращено на то, чтобы помочь общественным распространителям качественно провести подписную кампанию. Рекомендовано очередные идеологические оперативные посвятить этому вопросу.

## \* К сессии городского Совета народных депутатов

Сотни людей каждый день пользуются услугами профсоюзной библиотеки Новотрубного завода. Работники ее подбирают литературу, стараясь удовлетворить просьбы читателей, оформляют книжные выставки, знакомя с новинками, проводят читательские конференции.

Индивидуальный, дифференцированный подход к читателю отличает коллектив. Особое внимание уделяется мастерам, бригадирам и наставникам, заботимся о расширении их политического и культурного кругозора, пропагандируем передовой опыт. Наши планы, мероприятия увязываются, координируются с деятельностью советов мастеров, бригадиров, клубом наставников Дворца культуры и техники и с общественными организациями.

В последнее время расширенной формой работы с заводчанами стал бригадный формуляр. Что это значит? К примеру, все члены коллектива З. М. Бусыгиной из девятого цеха записаны в библиотеку.

Контролеры ОТК заранее составляют список литературы, которая их интересует. Библиотекарь подбирает все необходимое и приносит прямо в цех. Работницы с удовольствием читают сонеты Шекспира, произведения Голсуорси, русскую и советскую классику, книги о войне. Бригадные формуляры открыты для крановщиков десятого цеха мастера Т. И. Русакова, прокатчиков и работников энергоотдела четвертого цеха, коллективы которых возглавляют Р. А. Бранчуков, С. Сагитов. Здесь рабочие получили возможность познакомиться с творчеством Иванова, Богомолова, Лазутина, прочитать такие книги, как «Тени исчезают в полдень», «Момент истины», «Суд идет».

Книга пришла в цех. На Новотрубном в 34 передвижных библиотеках записано почти две тысячи человек. За полгода ими прочитано 19 тысяч произведений. С энтузиазмом и большой ответственностью выполняют поручение библиотекари на общественных

# БРИГАДНЫЙ ФОРМУЛЯР

началах Т. Кукушкина, К. В. Атнеева, А. И. Минин, Е. М. Изченко, В. В. Нарбутовских, В. Н. Фуртаева и другие. Они не просто выдают и собирают книги, но и пропагандируют литературу, советуют, что читать, направляют интересы людей.

Работники библиотеки постоянно бывают в цехах. К примеру, в цехе № 10 проведен устный журнал «Ты работаешь на Новотрубном». Выступили мастер Л. Ф. Батарлыков и бригадир Н. В. Русаков. Заинтересованный разговор состоялся о том, как книга помогает в жизни, приводились примеры, ставшие хрестоматийными. Одна из страниц устного журнала была посвящена обзору новинок технической литературы. Многие взяли их на заметку, потому что учатся в техникуме, УПИ.

Практикуем для масте-



ров, бригадиров, наставников просмотры политической книги. В цехах № 3, 4, 19 они прошли на темы «XX век и моральные ценности человека», «Государство — это мы». Организованы такие же мероприятия на темы «Мастер — организатор и воспитатель», «Качество — главное требование технического прогресса», «Производительность труда и пути ее повышения на Новотрубном заводе», «Рабочему о культуре производства». В их подготовке и проведении участвовали не только библиотекари, но и сами руководители среднего звена. Они читали литературу, подбирали фактический материал по предмету.

При активном участии мастеров и бригадиров прошли передвижные выставки — декады «Каждому молодому рабочему — книгу по специальности». Остатки след, думается, конференция «Мастер — организатор производства», на которой рассмотрены вопросы социалистического соревнования, морально-психологического климата в коллективе. Обсуждение книги А. Солипатрова «Глазами рабочего» среди бригадиров вылилось в большой разговор о том, каким

должен быть современный рабочий, о воспитании ответственности, добросовестности.

Библиотекари часто бывают на рабочих, комсомольских собраниях. Как правило, на них они выступают с обзорами новинок литературы.

Однако не всегда видят помощников. Несмотря на то, что в первом цехе нет библиотеки — передвижки. Причина? Не могут найти помещение для хранения книг. Но ведь раньше-то прокатчики могли брать литературу. Что же сейчас случилось? В цехах № 2, 5, 6 аналогичная ситуация. Мы говорим о необходимости формировать духовные потребности человека, активно влиять на его идейно-политический, нравственный облик и не можем решить простых вопросов.

У библиотечных работников благородная задача — помочь мастерам, бригадирам, наставникам глубже знать передовой опыт организации производства и воспитания трудящихся. И они ее стараются выполнять.

С. ЛАДЫГИНА,  
заведующая методическим отделом библиотеки профкома Новотрубного завода.

### \* Уборка урожая: проблемы механизации

## ПОЧЕМУ НЕ ИДУТ КОМБАЙНЫ...

Завершается сельскохозяйственный год в совхозе «Первоуральский». Идет массовая уборка второго хлеба — картофеля. Но погода, более или менее благоприятная весь сезон, перестала баловать. Ежедневные дожди превратили места пашни в болото, где обычная техника буксует. Ко где приходится переходить на самую примитивную — лопаты.

И все же коллективный подряд, на который перешли механизированные звенья по выращиванию картофеля, положительно сказывается даже в этих сложных условиях. Прошлые годы трактористов, занятых на уборке, можно было заставить до восьми часов утра и даже позже у конторы. Ждали разряжку. Сейчас Л. Екимовских, Г. Гарипов и остальные механизаторы уже с рассветом на поле. Даже дежурных назначают, которые поднимают всех в три часа утра, чтобы успеть подготовить технику. Прежде мешки с накопанным картофелем нередко оставались на ночь, попадали под заморозки. Сейчас такого нет. Маленькие тракторы всю мелочь свозят на фермы. У поля гусеничные тракторы помогают вытаскивать автомашины со стандартным картофелем.

В этом году подготовлено два картофелеуборочных комбайна. Пока они не в деле. Даже в более нормальных условиях погоды они едва ли боеспособны: в теперешнем состоянии их испытывали и в прошлые годы. Результат неудовлетворительный. Очень много комьев земли. Сдвигается кожа с клубней. И в то же время более семидесяти тысяч комбайнов ежегодно убирают картофель в стране, там, где земли легкие, рыхлые. Значит, основная проблема — сделать и наши земли такими.

Главный инженер совхоза В. Г. Дьячевский, который добросовестно готовит комбайны, ссылается на то, что не в силах исправить конструкцию машин. Это дело соответствующих институтов. Но ведь трактористы предлагали простые усовершенствования, которые под силу изготовить самому хозяйству или с помощью шефов. В частности, чтобы

сделать земли пригодными для уборки урожая машинами, надо подрыхлить их за десять-пятнадцать дней до уборки обычным культиватором. Кстати, союзное радио на днях сообщило, что в Чувашии перед уборкой картофеля приступили к массовой культивации междурядий, чтобы более качественно убирать урожай. Прием не новый. Значит, все дело у нас в консервативности позиций инженеров и агрономов совхоза.

Урожай идет с полей очень приличный: более 20 тонн с гектара. А убирать надо еще более половины, да и там, где картофель убрали, немало клубней осталось в грязи. В совхозе намечается повторная подпашка и сбор. Но ведь погода и позже может загормозить механизированную уборку. Кроме того, клубни, оставшиеся в земле, могут попасть под заморозки. И тогда они начнут гнить и портить лежачие ряды. Областное управление сельского хозяйства предлагало удлинить транспортеры на картофелекопалках, чтобы возможно больше протрясти землю для извлечения клубней. Это тоже не так уж сложно сделать.

Немало проверенных средств можно использовать для сокращения сроков и улучшения качества уборки.

В Подмосковье на тяжелых сырых землях, сходных с нашими, добавляют валки с кулачками, которые протряхивают мокрый пласт и выталкивают клубни. В. Г. Дьячевский против этого приема: слишком сильно бьются отдельные клубни и сбивается кожа. Но если весь клубень останется в земле, будет еще хуже. А если уменьшить скорость вращения, сократить число кулачков, можно добиться того, чтобы не портило картофель.

Бригадный подряд вызвал активность механизаторов, и несложные приспособления, которые они предлагают и которые еще не поздно сделать, помогут после перепадки собрать даже в неблагоприятных условиях весь выращенный урожай.

И. ЗИЛЬБЕРТ,  
агроном.

## ГДЕ ГУСТО, А ГДЕ ПУСТО

### Обзор писем

«Второй год в наших домах № 9-6, 9-8, 11-6, 11-8 по улице Медиков очень плохо с холодной водой, — так начинается письмо, под которым поставили подписи 24 человека. — В прошлом году мы обращались за помощью в редакцию городской газеты, и всю прошедшую зиму холодная вода из кранов бежала постоянно, но с наступлением теплых дней постепенно стала иссякать. И вновь мы сидим сутками без холодной воды». Если жители этих домов еще могут как-то употребить горячую воду, предварительно ее остудив, то те, кто живет в домах № 27 и 44 по улице Ватутина, зачастую сидят вообще без воды. «Уже несколько лет длится это безобразие, — пишет В. А. Нечаев. — Бывает, что краны остаются сухими по нескольку дней. Страдаем не только мы, но и работники кафе «Уральские пельмени». Как может предприятие общественного питания работать в таких условиях?»

— Очень тяжело приходится нам, особенно в последние месяцы, — сетует заведующая производством кафе Л. Ф. Ждановских.

Нет горячей воды и тепла в домах № 53-6, 61 и других, близлежащих по улице Вайнера, в детских садах № 22, 27. «Все перекопали в нашем микрорайоне, — сообщает в редакцию А. Я. Васянина, — остались траншеи незакрытыми. На наши просьбы навести порядок работники УЖКХ Новотрубного завода ответили, что рабочие сняты на другой объект и неизвестно, когда вернутся обратно».

Долгое время страдали от нехватки воды жители третьего подъезда дома № 8 по улице 1 Мая. Неоднократно обращались они к руководителям ЖКК треста Уралтяжтрубстрой, в ведении находится

этот дом, но все оставалось без изменений. Письмо было направлено для принятия мер начальнику ЖКК С. В. Хлебникову. Через три недели он сообщил, что «проведена ревизия и замена запорной арматуры на трубопроводе холодной воды. К началу сентября закончат работы по замене трубы холодного водоснабжения от врезки квартального трубопровода до ввода в здание». Месяц потребовался коммунальникам треста, чтобы прийти на помощь людям. Почему же глухи они оставались к их просьбам в течение нескольких лет?

Кто-то испытывает нехватку воды, а В. И. Цедилкин, наоборот, не знает, как остановить потоки, стекающие по стенам его квартиры. Где-то на стыке между вторым и третьим этажом лопнула труба. Пришедшие по заявке слесари трубу сменили, но, как выяснилось позднее, совсем не ту. Вторично вызванные работники коммунальной службы долго задерживаться не стали. Постучали для видимости ключами, и через 20 минут их след уже простыл. «Нужен компрессор», — заявили они обескураженному хозяину. Делать нечего, отпросившись с работы, В. И. Цедилкин стал поджидать компрессор, но долгожданный агрегат так и не появился.

Две недели ждет результата и В. П. Крупенин, проживающий в доме № 5 по улице Школьной. В квартире вышел из строя смывной бачок, вода бежит без остановки. Вызванный слесарь объяснил, что надо менять бачок, и велел ждать. Через две недели, не дождавшись обещанного, Крупенин сделал повторную заявку. Но и на сей

раз ему ничего определенного не сказали. Посмотрев, похмыкав, слесарь ушел. Пройтись к начальнику УЖКХ Новотрубного завода через заслон секретаря незадачливому посетителю не удалось.

— Прием по личным вопросам только по понедельникам, — категорически отрезала она. К сожалению, был еще только вторник. Ждать приходилось целую неделю. А вода в квартире Крупенина бежит без остановки.

У жителя половины дома № 50 по улице Трубников все как будто благополучно, хотя и у них зачастую краны бывают сухими. Но если из кранов бежит вода, то только холодная. Чтобы дождаться горячей, воду приходится пропускать час-полтора. И бежит драгоценная влага, попусту уходя в канализацию, транжирает ее люди поневоле. Вот как объясняет причину такой бесхозяйственности мастер бойлерной В. Г. Лялин:

— По весне паводковые воды залили подвальное помещение, где стоят моторы для подачи воды, вышел из строя один, заменить или отремонтировать который служба электриков, к сожалению, не может. Кроме того, при монтаже сантехнического оборудования рабочие управления № 11 объединения Уралсантехмонтаж установили трубы меньшего диаметра.

Зато в домах № 13, 14, 15 по этой же улице не знают, где взять холодной воды: кипятки бежит из всех кранов.

Вот и получается: где густо, а где пусто. А причина одна — бесхозяйственность, безответственность работников коммунальных служб, которая приводит к тому, что быт многих людей осложнен подобными неурядицами.

С. КОСТАЛЬГИНА

# САМ СЕБЯ НАКАЗАЛ

Обязанность давать правдивые показания как в ходе следствия, так и на судебном заседании — не только моральный, гражданский долг, но и требование, предусмотренное законом. Судьи правонарушителя, потерпевшие, будь то гражданское или уголовное дело, всегда предупреждаются об ответственности по статьям 181 УК Российской Федерации, которой предусмотрено наказание в виде исправительных работ или лишения свободы.

Однако некоторые считают, что подобные предупреждения — формальность, которую можно не брать во внимание. Более того, заведомо извратить показания. Так думал до недавнего времени и сортировщик первого цеха Новотрубного завода Р. Г. Галлямов, имеющий слабость к спиртному. Однажды, возвращаясь вечером домой в нетрезвом состоянии, Р. Г. Галлямов

упал на улице Ватутина. А слетевшую с него шапку «прихватил» проходивший мимо вместе с братом А. Я. Григорьев. Было совершено преступление — воровство. Возникло уголовное дело.

Но Галлямов решил «попугать» братьев. И настойчиво утверждал, что Григорьевы к тому же его еще и избили. А это уже обобщалось не воровством, а групповым разбойным нападением с нанесением потерпевшему телесных повреждений.

Истина все-таки была установлена. Галлямов признался, что оговорил Григорьевых, что и подтвердил письменно. По определению суда и в соответствии с частью второй статьи 181 УК РСФСР Галлямов наказан двумя годами лишения свободы, но с отсрочкой приговора на полтора года. Безусловно, наказан по заслугам и А. Я. Григорьев.

В. КУРЧЕНКО,  
народный судья.

## БУДНИ СЛЕДОВАТЕЛЯ



Одиннадцать лет работает в городском отделе Л. Г. Зуева, старший следователь следственного отделения, коммунист.

Людмила Георгиевна окончила Свердловский юридический институт. Добросовестное отношение к делу, постоянная работа над собой позволили ей стать высококвалифицированным специалистом.

Людмила Георгиевна — подчеркивает начальник следственного отделения К. В. Ушаков, — поручается ведением сложных дел. Она справляется с ними в установленные сроки, с высоким качеством. Ведет Людмила Георгиевна и большую профилактическую работу, выступая с лекциями, беседами в производственных коллективах. Это отличный, надежный товарищ.

На снимке: капитан милиции Л. Г. Зуева. Фото Е. Фролова.

всеми вытекающими последствиями движение автобусов в Новоалексеевке, Тагиле, на Магнитку и в Свердловск. Вот почему это произошло. Нужно было отремонтировать полотно на железнодорожном переезде у ТЭЦ. Начальник железнодорожного цеха Новотрубного завода Н. Е. Шевченко дал гарантию, что работы будут закончены до 5 часов утра. В срок не уложился.

Автобусы могли пойти только в половине девятого. Был нарушен график, десятки людей опоздали на работу, не смогли своевременно решить многие другие запланированные дела. Н. Е. Шевченко объяснил случившееся тем, что при ремонте

возникли непредвиденные сложности технического порядка. Но почему, собственно, непредвиденные?

Можно и должно было их учесть, если бы к такому ответственному ремонту подошли основательно, все рассчитав, взвесив, тщательно подготовившись. Этого не было сделано, а ставка на «авось» обернулась чрезвычайным происшествием. Н. Е. Шевченко наказан административной комиссией.

Эти случаи должны напомнить должностным лицам: правила, утвержденные сессией городского Совета, существуют не формы ради. Выполнять их нужно неукоснительно, точно.

В. АЛЕКСАНДРОВА.

живы) Головина оштрафована на 300 рублей. При этом суд учел признание буфетчицы, а также то, что у нее двое несовершеннолетних детей. Она лишена права занимать должности, связанные с материальной ответственностью, в течение трех лет. Незаконное приобретение в 59 рублей 50 копеек взыскано в доход государства. Допущенную недостачу Головина должна покрыть из своего кармана.

Статья 154 УК РСФСР, на основании которой осуждена Головина, предусматривает различные наказания: штраф до 500 рублей, исправительные работы до двух лет, лишение свободы от одного до двух лет с конфискацией имущества.

Спекуляция же в крупных и особо крупных размерах наказывается лишением свободы на срок от двух до десяти лет с конфискацией имущества. Закон относит спекуляцию к тяжким преступлениям, характеризующимся повышенной общественной опасностью.

Б. ЮНШЕВ,  
зам. прокурора  
Первоуральска,  
советник юстиции.



ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРАВ И СВОБОД НЕОТДЕЛИМО ОТ ИСПОЛНЕНИЯ ГРАЖДАНИНОМ СВОИХ ОБЯЗАННОСТЕЙ.

ГРАЖДАНИН СССР ОБЯЗАН СОБЛЮДАТЬ КОНСТИТУЦИЮ СССР И СОВЕТСКИЕ ЗАКОНЫ, УВАЖАТЬ ПРАВИЛА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕЖИТИЯ, С ДОСТОИНСТВОМ НЕСТИ ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ ГРАЖДАНИНА СССР.

(Конституция СССР. Статья 59).

### Рассказы о милиции

# ПОСЛАНЕЦ РАБОЧИХ

К милицейской форме младший сержант милиции В. Кадилов почти привык — полгода в горотделе. Конечно, большого опыта за это время не наберешься. Но для того чтобы сравнить прежние представления о службе с действительностью, его вполне достаточно.

— В кино все, конечно, эффектной. У нас романтики поменьше. Обыкновенная, будничная работа.

И хотя романтика Валерию чуждой никогда не была (в детстве мечтал стать летчиком — испытателем), о выборе не жалеет. Правда, четырнадцатый цех Новотрубного завода порой вспоминает. Там он работал электриком. Был комсоргом бригады. Словом, и связь с производством имел крепкую, и перспективы. И все-таки подал заявление в милицию.

— Работа нравится. Да и квартиру мне тут двухкомнатную дали, что тоже немаловажно.

Сейчас он милиционер — водитель второго класса. Права получил еще до службы в армии. И хотя там сесть за руль не пришлось, к технике не остыл. Вот и в начале года, как узнал, что поступив в горотдел, будет водить автомобиль, — обрадовался. Теперь собирается повысить квалификацию, сдать на первый класс. Это у него получится, недаром товарищи по работе говорят: отличный шофер. А еще добавляют:

— Кадилов, поскольку водитель, мог бы не выходить из автомобиля. Но он всегда участвует в опера-

циях наравне с другими из группы.

Чувство долга, чувство товарищества? Разумеется, не без этого. Только сам Валерий объясняет несколько иначе:

— Во-первых, самому интересно. Во-вторых, всякий раз узнаешь новое и чему-нибудь учишься. А в нашей работе без этого нельзя.

...Как-то раз В. Кадилов был на дежурстве с В. Ермаковым. Увидели пьяного. Того, оказалось, кто-то ограбил. Но о приметах преступников потерпевший ничего связанного сказать не мог. Поговорили с прохожими. Информацию получили небогатую, но давшую пищу для размышлений. Направились туда, где, по предположению, могут быть правонарушители. И, представьте, подъехали к одному из домов в тот момент, когда они, обворовав квартиру, выходили из подъезда. Двоих сразу же Кадилов задержал. Третий стал убегать. Ермаков — за ним. Догнал...

Случаи такие встречаются нечасто. Но в этом, как в зеркале, отразилось много.

Ограбленный, как вы помните, был пьян. И это — особая тема.

— Пьянство — зло, каждый знает, — говорит Валерий. — Знал и я еще до работы в милиции. Но только теперь понял, какое зло. Не будь его, насколько бы меньше нам было работы...

Кадилову с Ермаковым пришлось обратиться за помощью к прохожим. И об этом тоже хотелось бы поговорить.

— Если на улице что-ли-

бо происходит — любопытных уйма. Приедешь, так они нам еще и советы дают, что делать. А как свидетеля начнешь искать — нет таких, — недоумевает Валерий. — Как будто трудно понять, что правонарушители, а до сих пор помнитесь, как он в составе оперативного комсомольского отряда дежурил на собственном мотоцикле. Немало пьяных водителей задержал.

С активистами — дружинниками Кадилова роднит именно это. Ни про них, ни про него не скажешь: «Их хата с краю». «Хата» их — всегда впереди.

Самое лучшее — предупредить правонарушение. И Кадилов, увидев на дороге не совсем уверенно управляемую машину, всегда остановится. Все выяснит. Хотя к ГАИ не относится. Или увидит небольшую ссору — тоже притормозит, меры примет, чтобы не переросла в большую.

Школу милиции он окончил с отличием. Сейчас часто вспоминает услышанный там диалог одного из будущих милиционеров — водителей с наставником: — Зачем мне столько всего знать надо? Для нас же главное машина... — Нет, ты сперва милиционер, а потом шофер. Это В. Кадилов понял сразу.

В. АФОНИН.

## ЕСЛИ СТАВКА НА «АВОСЬ»

Год назад вторая сессия городского Совета нынешнего созыва утвердила правила содержания уличных и дворовых территорий, сохранности элементов благоустройства. В правилах говорится: «Производство строительных и ремонтно-строительных работ, связанных с прокладкой и заменой, ремонтом подземных коммуникаций без разрешения городского управления коммунального хозяйства запрещается».

Сказано ясно. Но требование это, мягко говоря, не всегда выполняется. Отсюда не только жалобы населения на низкое качество

ремонтно-восстановительных работ, долгое их исполнение, но и более серьезные случаи, подчас осложняющие быт и нормальную производственную жизнь города. Вот лишь два примера из практики административной комиссии горисполкома.

22 августа мастер четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой В. Е. Рузанов производил земляные работы в четвертом микрорайоне. Ни с кем их не согласовал. В результате была нарушена телефонная связь со швейной фабрикой. Немало пришлось потрудиться связистам, чтобы

ее восстановить. Казалось бы, урок должен был быть впрок. Ничуть не бывало.

Через три дня тот же В. Е. Рузанов вывел из строя телефонный кабель, нарушил полностью связь на трое суток с производственным объединением «Хромпик» и с базой горпещеторга. Толком объяснить, почему это произошло, не мог. Налицо производственная халатность, надежда на «авось». В. Е. Рузанов оштрафован.

На несколько часов в напряженное утреннее время было приостановлено со-

## ДОРОГАЯ ОПЕРАЦИЯ

Т. Л. Головина, буфетчица кафе-ресторана райпо, допустила недостачу в 112 рублей. Подобное случилось у нее и раньше: приходилось вносить от 25 до 80 рублей.

Теперь недостача получилась солиднее, возмещать ее из собственного кармана очень не хотелось. Раскинув умом, буфетчица нашла способ без ущерба для себя внести деньги в кассу. Она занялась спекуляцией. Расчет был прост:

Покупается в магазине бутылка водки за 5 рублей 30 копеек. Затем содержимое переливается в другую бутылку, снабженную штампом кафе-ресторана. Нехитрая операция завершена: стоимость возрастает до 9 рублей 55 копеек. Такова ресторанный цена. Разницу можно положить в свой карман.

Пустых бутылок со штампами на этикетках имелось предостаточно. И предприимчивая Тамара Леонидовна

стала действовать. За десять дней она продала по завышенной цене 14 бутылок и пополнила личный бюджет 59 рублями 50 копейками. Дальнейшие операции были пресечены милицией.

Представшая перед судом спекулянтка признала себя виновной полностью. И вот приговор суда, вынесенный 17 августа: на основании части первой статьи 154 Уголовного кодекса РСФСР (скупка и перепродажа товаров с целью на-

Первоуральское отделение Строительного банка в ходе проверок вскрыло серьезные нарушения финансовой дисциплины в хозяйственной деятельности на Северском камнецебеночном заводе, в производственном объединении «Хромпик», на заводе по ремонту горного оборудования. Речь идет о завышении объемов выполненных работ на реконструкции, строительстве некоторых объектов. Банк применил штрафные санкции. По итогам проверки городская прокуратура предъявила виновникам иски, направленные на возмещение ущерба, причиненного народному хозяйству.

В нетрезвом состоянии тракторист химлесхоза В. М. Чижов начал ездить на бульдозере по Билимбаю. По улице Мира был испорчен асфальт дороги, одному индивидуальному домовладельцу причинен материальный ущерб — снесена изгородь. Решением административной комиссии поселкового Совета В. М. Чижов оштрафован на 10 рублей. Разрушенное будет восстановлено за его счет.

В. И. Коряков, стропальщик шестого цеха Новотрубного завода, 30 августа похитил в магазине № 47 горпещеторга товар на 2 рубля 46 копеек. Был задержан. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «Об административной ответственности за мелкие хищения» от 13 декабря 1977 года В. И. Коряков народным судьей оштрафован на 25 рублей.

Не раз нарушал требования законов С. С. Мезенин, рабочий дистанции контактной сети станции Подволошной. Еще несовершеннолетним совершил преступление и был осужден в январе прошлого года к трем годам лишения свободы, но с отсрочкой исполнения приговора на полтора года. Выводов не сделал. Попадал в медвытрезвитель, совершал мелкое хулиганство, прогулы. Решением суда 16 августа отсрочка приговора отменена. С. С. Мезенин направлен в места лишения свободы на три года. Такая же мера применена к О. Г. Лапшину, рабочему цеха № 16 Новотрубного завода и к В. Ю. Васильеву, рабочему пятого цеха того же предприятия.

В конце августа бригадир управления треста Уралдомнаремонт А. А. Столбов учинил очередной скандал в семье своей сожительницы. Мешал отдыху соседей. Был доставлен в медицинский вытрезвитель, а затем заместителем начальника городского отдела внутренних дел оштрафован на 50 рублей. А. А. Столбов строго предупрежден, о его поведении в быту сообщено по месту работы.

Инспекция госпожнадзора на участке сбыва в цехе № 11 филиала Новотрубного завода обнаружила во время работы смены, руководимой В. М. Силантьевым, серьезные нарушения правил пожарной безопасности. В. М. Силантьев оштрафован. Наказаны по такому же поводу начальник седьмой автоколонны К. И. Ванцов и бригадир управления треста Уралдомнаремонт В. И. Горбалев. Всего за нарушение правил противопожарной безопасности в августе подвергнуты штрафу 33 руководителя.



### НА СТРАЖЕ МИРНЫХ ДЕЛ

ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ. Личный состав Н-ской части встречает свой праздник новыми успехами в ратном труде. Танкисты подразделения на всех тактических занятиях получают только хорошие и отличные оценки.

На снимке: командир танковой роты коммунист капитан В. Каранов.

## ВЕСТИ ИЗ ПОСЕЛКОВ

### Трудовой десант

### Эстафета МИРА

Вчера в актовом зале Дома культуры горняков собрались пионеры школы № 20 на утренник солидарности в защиту мира. В нашу страну пришла Эстафета мира детей Европы, в которой принимают участие юные граждане многих европейских стран. Неделю продлится она в СССР. Советские школьники проведут сборы и митинги солидарности, отправят детям Кампучии и других стран книги, школьные принадлежности, различные подарки.

### Посадят деревья

Работники жилищно-коммунального отдела завода сантехизделий с помощью жителей поселка скоро займутся посадкой деревьев и кустарников. Сейчас мы сделали заявку в питомник комбината коммунальных предприятий на 170 саженцев березы, яблони, рябины, сирени, жимолости. Их посадят жители около домов № 23, 24, а также там, где погибли зеленые насаждения.

Е. ГИМАЗЕДИНОВА, заведующая детским сектором Дома культуры горняков.

В. РЕПИНА, начальник ЖКО завода сантехизделий.

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

## РЕКЛАМА

Кинотеатр «Восход». 10—12 сентября. «ТРЕВОЖНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ». Сеансы: 10 — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час; 11 — 9, 11, 13, 15, 17, 19 час. «НАЙТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ». Сеансы: 11 — 21 час, 12 — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 10, 11 сентября «РЫСЬ ВЫХОДИТ НА ТРОПУ». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час. «ТРЮКАЧ» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 17, 20 час. 12 сентября «КТО СТУЧИТСЯ В ДВЕРЬ КО МНЕ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17 час. «КУЛЬТПОХОД В ТЕАТР» (дети не допускаются). Сеансы: 19, 21 час.

Дворец культуры «Строитель». 10, 11 сентября «МАРИЯ, МИРАБЕЛА». Сеансы: 11, 13 час. «ТРИ ДНЯ КОНДОРА» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 18, 20-45 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 10, 11 сентября «ЖЕНАТЫЙ ХОЛОСТЯК». Сеансы: 18, 20 час. 11 сентября в 16 час. «СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА».

Клуб имени В. И. Ленина. 10, 11 сентября «НЕ БЫЛО ПЕЧАЛИ». Сеансы: 18, 20 час. 11 сентября в 11 час. «АЛЕШКИНА ОХОТА».

Клуб Трумпоселка. 10, 11 сентября «СМЕРТЬ НА ВЗЛЕТЕ». Сеансы: 19, 21 час. 11 сентября в 17 час. «ЗОЛУШКА».

### ПОНЕДЕЛЬНИК,

12 сентября

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.00 «Время». 8.40 «В гостях у сказки». 9.20 «Очевидное — невероятное». 10.20 «Небесные ласточки». Телевизионный художественный фильм. 1 и 2-я серии. 12.30, 14.00 Новости. 14.20 «Поэт Мирсаид Миршакар». Фильм-концерт. 14.40 «Рассвет». Фильм-концерт. 15.10 Мамина школа. 15.40 «Объектив». 16.10 «Знание — сила». 16.55 По Эфиопии. 17.25 Честь по труду. 17.55 Футбольное обозрение. 18.30 П. И. Чайковский. «Ромео и Джульетта». Увертюра-фантазия. 18.55 «Вызываем огонь на себя». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. 20.30 «Время». 21.05 Встреча с поэтом Е. Долматовским. 22.35 Сегодня в мире. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 10.00 Утренняя гимнастика. 10.15 «Поединок». Документальный фильм. 10.35, 11.35 «Слово о полку Игореве» и русская культура. 8-й класс. 11.05 Русская речь. 12.05 Чему и как учат в ПТУ. 12.35, 13.40 В. И. Ленин. «Партийная организация и партийная литература». 10-й класс. 13.05 Наука и жизнь. 14.10 Природоведение. 14.30 Учителю — урок музыки. 2-й класс. Передача 1-я. 15.30 Жил поэт Баратынский... 16.45 Новости. 17.50 Свердловск «С улыбкой доброй...» Телефильм. 18.30 Новости. 18.40 «ЛАДО». Документальный фильм. 19.00 Отвечаем на ваши письма. 19.45 Для вас, малыши! 20.00 МОСКВА. Новости. 20.30 Чемпионат СССР по военно-прикладному многоборью. Свердловск. «Зимний сад Зайнудина». Документальный фильм. 21.10 «Музыкальный детектив». Телефильм. 22.00 Новости. 22.15 МОСКВА. Чемпионат мира по мотоспорту. 23.00 «Время».

### ВТОРНИК,

13 сентября

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.00 «Время». 8.40 Встреча школьников с Героем Социалистического Труда слесарем производственного объединения МЭЛЗ Е. В. Власовым. 9.25 «Вызываем огонь на себя». 1-я серия. 10.55 Док У м е н т а л ь н ы й фильм «Олени идут по кругу». 11.40, 14.00 Новости. 15.10 По страницам произведений Г. Успенского. 16.10 «Здравствуй, дети!» 16.40 Выступление вокального ансамбля локомотивного депо станции Лозовая. 16.55 Рассказывают наши корреспонденты. 17.25 Стадион для всех. 17.55 Играют В. Гордовская и Н. Чеканова (гусли). 18.15 Сегодня в мире. 18.30 Мультфильм. 18.40 «Человек и закон». 19.15 «Вызываем огонь на себя». 2-я серия. 20.30 «Время». 21.05 «Что? Где? Когда?» 22.25 Сегодня в мире. 22.40 Концерт молодых артистов балета.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 10.00 Утренняя гимнастика. 10.15 Научно-популярный фильм. 10.35, 11.35 История. 5-й класс. 11.05 Французский язык. 1-й год обучения. 12.05 Учимся ПТУ. Эстетическое воспитание. 12.35, 13.40 Музыка. 3-й класс. 12.55 «В вечном долгу». Научно-популярный фильм. 13.10 Шахматная школа. 14.00 Физика. 7-й класс. 14.30 Природоведение. 4-й класс. 14.50 Французский язык. 1-й год обучения. 15.20 Дн. Лондон. Страницы жизни и творчества. 16.05 «Дорога и уроку». 16.35 Док У м е н т а л ь н ы й фильм. 16.45 Новости. 16.50 Свердловск. Концерт ансамбля танцев Свердловского Дворца пионеров. 17.30 Экран службы 01. 17.50 Выступает народный ансамбль песни и пляски ДК «Юность», г. Каменск-Уральский. 18.30 Новости. 18.40 «Родительское собрание». 19.45 Для вас, малыши! 20.00 МОСКВА. Новости. 20.15 Сельский час. 21.15 Русские народные песни исполняет Е. Шаврина.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 21.30 Свердловск. «Загадки каслинских мастеров». 22.00 Новости. 22.15 МОСКВА. Международная панорама. 23.00 «Время».

### СРЕДА,

14 сентября

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.00 «Время». 8.40 Творчество юных. 9.20 «Вызываем огонь на себя». 2-я серия. 10.35 Док У м е н т а л ь н ы й фильм. 11.10 Песни композитора Е. Жариковского. 11.40, 14.00 Новости. 14.15 «Байнал. Новая биография». 14.45 Страницы истории. «Лично причастен...». 15.30 «Уроки трудовой четверти». 16.00 Концерт ансамбля песни и пляски Советской Армии имени А. Александрова. 16.30 «Огненные годы Керчи». 17.00 «Отзовитесь, горнисты!» 17.45 Наука и жизнь. 18.15 Сегодня в мире. 18.35 Спорт за неделю. 19.05 «Вызываем огонь на себя». 3-я серия. 20.30 «Время». 21.00 Кубок европейских чемпионов по футболу. 1/16 финала. «Динамо» (Минск) — «Грасхюпперс» (Швейцария).

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 10.00 Утренняя гимнастика. 10.15 «Арғыш идет к морю». 10.35, 11.35 Астрономия. 10-й класс. 11.05, 14.40 Немецкий язык. 1-й год обучения. 12.05 Учимся ПТУ. История. 12.35, 13.40 Общая биология. 9-й класс. 13.05 Для вас, родители. Обществоведение. 14.10 Твои ленинская библиотека. «Три источника и три составных части марксизма». 15.40 А. Н. Островский. «Гроза». 16.25 Док У м е н т а л ь н ы й фильм. 16.45 Новости. 16.50 Свердловск. «Великий укротитель». Художественный фильм. 17.05 «Зов веков». Документальный фильм. 18.30 «Сузун — поселок песенный». Телефильм. 19.05 Мир наших увлечений. 19.40 Для вас, малыши! 20.00 МОСКВА. Новости. 20.15 Чемпионат Европы по баскетболу. Женщины. Сборная ЧССР — сборная СССР. 21.05 Свердловск. «Отец, дочь и другие». Спектакль Свердловского телевидения. 22.00 Новости. 22.15 МОСКВА. «Это вы можете». 23.00 «Время».

### ЧЕТВЕРГ,

15 сентября

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.00 «Время». 8.40 «Отзовитесь, горнисты!». 9.25 «Вызываем огонь на себя». 3-я серия. 10.45 Док У м е н т а л ь н ы й фильм «Рыбаки с побережья». 11.05 «Песня далекая и близкая». 11.45, 14.00 Новости. 14.20 «Пятилетка — дело намидого». 15.20 Веселые старты. 16.05 Лауреаты премии Ленинского комсомола в области науки и техники. 16.20 Шахматная школа. 16.50 «Осенний этюд». Книгозарисовка. 17.00 Навстречу седьмой конференции писателей стран Азии и Африки. 17.25 Болгарские народные танцы. 18.00 «В каждом рисунке — солнце». 18.15 Сегодня в мире. 18.30 «Новоселье». 18.30 Футбол. Кубок УЕФА. 1/32 финала. «Спартак» (Москва) — ХИК (Финляндия). 2-й тайм. 19.45 Футбол. Кубок УЕФА. 1/32 финала. «Лаваль» (Киев) — «Лаваль» (Франция). 2-й тайм. 20.30 «Время». 21.05 Док У м е н т а л ь н ы й экран. 22.05 Сегодня в мире. 22.20 Музыкальная передача с участием трио «Ромэн».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 9.40 Свердловск. Адреса передового опыта. 10.00 МОСКВА. Утренняя гимнастика. 10.15 «Осенние встречи». Научно-популярный фильм. 10.35, 11.35 А. С. Пушкин. «Капитанская дочка». 7-й класс. 11.05 Испанский язык. Учимся ПТУ. Астрономия. 7-й класс. 13.00 Мамина школа. «Этот магнитный, магнитный мир». Научно-популярный фильм. 14.05 История. 4-й класс. 14.35 Испанский язык. 15.05 А. Фадеев. «Молодая гвардия». 15.35 «Крушение империи». Художественный фильм (с субтитрами). 17.10 Свердловск. Новости. 18.30 «Побратимы». Реклама. 19.10 «Верите ли вы в себя?» Документальный фильм. 19.25 Главный проспект. Для вас, малыши! 20.00 МОСКВА. Новости. 20.20 Путевка в жизнь. 20.45 Свердловск. Документальный фильм «Кустанай». 21.00 «Вот моя деревня». 21.20 Музыкальная программа «Мелодии радости». «20 минут с «Песнями».

### ПЯТНИЦА,

16 сентября

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.00 «Время». 8.40 Мультфильмы. 9.20 Веселые старты. 10.15 Клуб путешественников. 10.55 Играет лауреат международных конкурсов В. Ерьсью (фортепиано). 11.45, 14.00 Новости. 14.20 «Встреча с Мексикой». Киноочерк. 14.50 Выступление фольклорного ансамбля университета г. Гвадалахары (Мексика). 15.20 Русская речь. 15.55 Сегодня и завтра подмосковного села. 16.25 И. Брамс. Квартет № 3 си-бемоль мажор. 17.05 Адреса молодых. 17.50 Поэт И. Кобзон. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 Мультфильм. 18.40 «Народное творчество». Телевизионное обозрение. 19.25 «Вызываем огонь на себя». 4-я серия. 20.30 «Время». 21.05 Фильм-концерт «Конкурс в магазине «Мелодия». 21.55 Сегодня в мире. 22.10 Народный артист СССР И. Ильинский читает произведения советских авторов. 23.00 Чемпионат СССР по пожарно-прикладному спорту.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 10.00 Утренняя гимнастика. 10.35, 11.35 История. 4-й класс. 11.05 Английский язык. 11.15 «Разговор о призвании». 12.05 Учимся ПТУ. Общая биология. 7-й класс. 12.35, 13.40 История. 7-й класс. 13.05 Позиция М. Лукомина. Общая биология. 9-й класс. 14.40 Драматургия А. М. Горького. «Мещане». 15.30 Английский язык. Искусство Древней Руси. Передача 1-я. 16.00 Док У м е н т а л ь н ы й фильм. 16.45 Новости. 18.30 Свердловск. Новости. 18.40 «Пех здоровья». Документальный фильм. 18.55 Путь к экрану. Народный артист СССР, О. Жаков. 19.40 Для вас, малыши! 20.00 МОСКВА. Новости. 20.15 «Быль» легендарного леса. 20.50 Играет Д. Мамонтов (гитара). 21.10 Свердловск. «Необыкновенный рейс». Художественный фильм. 21.55 Новости. 22.10 «Товарищ цирк». Итоги телевикторины. 22.50 МОСКВА. «Ветлуга». Док У м е н т а л ь н ы й фильм. 23.00 «Время». 23.35 «Арвин». Телевизионный художественный фильм. 1 и 2-я серии.

### СУББОТА,

17 сентября

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.00 «Время». 8.40 38-й тираж «Спортлото». 8.50 «Вызываем огонь на себя». 4-я серия. 9.55 «Родники». 10.35 Для вас, родители. 11.05 Движение без опасности. 11.35 «Земля Пересвета».

- 12.30 Концерт государственного камерного оркестра «Виртуозы Москвы». 13.15 «Бюраканский маридиан». 14.35 V Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». Народные танцы Алжира. 13.55 Сегодня в мире. 14.10 «Морские рассказы». Художественный фильм. 15.35 Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. «Москва — Сан-Диего — Калифорния». 16.05 «Москва — Сан-Диего — Калифорния». Рассказы о художниках. Народный художник СССР В. Иогансон. В мире животных. 17.30 «Танова спортивная жизнь». Художественный фильм (с субтитрами). 1 и 2-я серии. 20.30 «Время». 21.05 «Огненный рубеж». Музыкальная передача. 22.15 Новости. 22.20 Т. Дорониная и ее роли.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 10.00 Утренняя гимнастика. 10.15 «Если хочешь быть здоров». 10.30 Док У м е н т а л ь н ы й фильм «Своя высота». 11.00 «Утренняя почта». 11.30 Программа Мурманской студии телевидения. 12.30 «От всей души». Встреча с шахтерами Донбасса. 14.30 Премьера телевизионного сериального художественного фильма «Поль Гоген» (Франция). 4 и 5-я серии. 16.30 Концерт артистов Свердловского академического театра оперы и балета. 17.20 Международное обозрение. 17.35 Музыканты о музыке. 18.35 «Правда великого народа». Телевизионный многосерийный документальный фильм. Фильм 11-й. «Советский характер». 19.55 Свердловск. Новости. 20.05 Героев наших имена. Киноочерк о пилотенструкторе Д. Шурло. МОСКВА. Мы строим БАМ. 20.55 «Хочу идти рядом с ними...». Телевизионный документальный фильм о творчестве писателя А. Б. Чаковского. 22.00 Свердловск. Новости. 22.15 «Эксперимент с вашим участием». Праздник спортивных семей. 23.00 МОСКВА. «Время». 23.35 «Моя жена — бабушка». Телевизионный художественный фильм.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ,

18 сентября

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.00 «Время». 8.40 К Дню работников леса. 9.20 «Будильник». 9.50 «Служу Советскому Союзу!». 10.50 «Здоровье». 11.35 «Утренняя почта». 12.05 Сельский час. 13.05 Музыкальный киоск. 13.35 Мультфильм. 13.45 «Дядюшкин сон». По одноименной повести Ф. М. Достоевского. 17.30 Международная панорама. 18.15 Сегодня — День работников леса. 18.45 «Примите наши поздравления». 19.30 Клуб путешественников. 20.30 «Время». 21.05 Спортивная программа. 23.00 Новости. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 10.00 На зарядку становись! 10.20 Всесоюзный конкурс на лучшую передачу о ПТУ. 11.00 Мультфильм. 11.10 К Дню работников леса. 12.00 Играет П. Егоров (фортепиано). 13.00 «Звездочет». Телевизионный журнал. 13.40 «Родом из детства». В. Амлинский. 14.20 «Песня дерева». 14.30 «Песни Игоря Шамо». 15.00 Чемпионат СССР по хоккею, ЦСКА — «Сокол». 17.15 Рассказывают наши корреспонденты. 17.45 «Синдикат-2». Телевизионный художественный фильм. 5-я серия. 18.50 «Очевидное — невероятное». 19.50 Выступление хора «Искра» Дворца культуры завода им. Владимира Ильича. 20.15 «По музеям и выставочным залам. «Эрмитаж». Фильм 15-й. «Искусство Франции 2-й половины XVIII века». На экране — кинокомедия. «Счастье». Свердловск. «Семь дней». 22.15 МОСКВА. Чемпионат СССР по футболу. «Шахтер» — «Днепр». 2-й тайм. 23.00 «Время».